

# 民之所盼 心之所向

## 市委市直機關工委派駐新市鎮南北村第一書記張乃杰扶貧記



“過(gè)了韓社,一步難(nán)其(qi)一步!”這是當地老百姓對南北村糟糕的路況編的順口溜。南北村在新市鎮的西北角,是一個交通閉塞、土壤貧瘠的省定贫困村。走街串巷的小商販來到南北村,售賣的商品要價格外高。儘管如此,這裏的父老乡亲還是爭相購買。因為交通不便,村里的人不好出來,外面的人也不好進去。

### “中”字型公路贏民心

“張書記,村里老百姓最大的願望就是能有一條像樣的公路,好幾屆村幹部都想給村里修條路,因為缺錢一直也沒修成。如果你能幫俺們把這條路修好了,俺們感謝你一辈子!”到村沒幾天,在一次走訪時,村里的老黨員王連宣就拉著張乃杰的手這樣說。

經過一番調研後,張乃杰了解到:南北村通往外村的主干道年久失修,路面損壞嚴重,已經基本上看不到公路的影子了。村子里面全是土路,下雨天泥濘難走不說,晴天時更是塵土飛揚。村民平時接送孩子,趕集上店極不方便,就連小商小販也不願意到村裏來,道路不通的問題嚴重制約著村子的發展。張乃杰積極到市、區交通部門協調對接,經過一段時間忙活,2017年7月,籌集到了132萬元的修路款。為完成通村公路前期路基清理工作,張乃杰組織召開了村民代表大會。大家一聽要修公路,都積極主動、毫不怨言地清理了涉及自家的樹木、圍牆、院落等。黨員王金明更是在會後的第二天自行將快要成熟的兩行玉米鋤除了。他說:“村里的老百姓盼修路盼了多少年,張書記一來就能幫著把這個問題解決了,作為黨員,說啥我也得帶個頭。”

2017年下半年,因建築材料漲價,中標公司擔心虧損嚴重遲遲不肯動工。“老百姓都主動把路基清理好了,总不能讓他們老這麼眼巴巴地等著吧!”張乃杰再次多方奔走,又協

調來60餘萬元資金。2018年春天,幾經周折的通村公路終於開始動工。經過半年的时间,總長度3.1公里、貫通白家村、韓胡同村、繞村一周、形似“中”字型的通村公路順利竣工。2018年10月,張乃杰又從濟陽區建委籌資30萬元完成了全村的街巷硬化工程,把路修到了老百姓的家門口。至此,南北村村民長期以來的修路夢終於實現了,而張乃杰踏實為民的形象也烙進了村民的心裏。

### 貼心照顧暖民心

“要讓每一個貧困群眾切實感受到黨的關懷。”張乃杰把這句話作為自己的扶貧準則。貧困戶張傳業患有腦血管病,生活不能自理,吃喝拉撒睡都在床上。妻子也上了年紀,還有一個智障的兒子要照顧,生活很是不易。張乃杰第一次去張傳業家,房間內臟亂不堪、臭味難聞,但他並沒有嫌棄,反而幫他們整理房間,還把自己宿舍的被褥給張傳業送去,一邊幫他換,一邊囑咐他的妻子經常給他翻身、晾曬被褥,防止產生褥瘡。隨後,張乃杰又積極給張傳業一家爭取救濟金、“金暉助老”等幫扶活動,幫助其殘疾的兒子申請了低保;在朋友中發動募捐,為張傳業家送去募集到的生活用品;還隔三差五跑到他家幫助他們打掃衛生、改善居住環境……張傳業的妻子逢人就说:“現在黨的政策太好了,對俺們太照顧了!張書記每回來都幫著干活,不嫌脏、也不嫌累,他這人真是太好了!”

53歲的村民王清海是家裏的頂樑柱,2016年因傷腰失業在家,正在讀大學的女兒也因此險些失學。張乃杰得知後,先是通過市紅十字會爭取到愛心市民的助學捐款5000元,解決了孩子的上學問題;又積極聯繫愛心企業幫助王清海夫婦就近就業。如今,在愛心公司做包裝工的王清海夫婦,每月收入达到了6000元。“不光孩子的學費和生活費有著落了,我們也順利脫了貧,日子越過越紅火,這都亏了張書記啊。”王清海感激地說。

### 凝心聚力振精神

幫錢幫物,不如幫建個好支部。張乃杰知道,只有发挥好黨員的模範帶頭作用,发挥好村黨支部的戰鬥堡壘作用,才能從根本上帶領村民拔窮根、謀發展。為了提高黨員的思想覺悟,張乃杰想了很多辦法。2018年,張乃杰帶領村里全體黨員開展義務植樹活動,得知活動消息後,區第一書記臨時黨委書記和其他第一書記們也紛紛趕來助陣,熱火朝天的勞動場面感染了村民,村民們紛紛加入到植樹的活動中,350棵法桐一上午就全部栽種完成了。黨員張清會激動地說:“跟大伙兒一起干活,感覺渾身都是勁,這種活動以後咱們可以多搞搞啊!”

為了鍛煉村幹部,村里街巷硬化期間,成立了工程監督委員會。黨支部委員牛治文帶領兩個熟悉建築工程的村民監督工程的實施,發現問題及時指正,遇到突發狀況及時協調處理,既保證了工程質量,又鍛煉了幹部,還贏得了群眾的認可。通過兩年來的努力,村“兩委”班子和黨員群眾心往一處想,勁往一處使,凝心聚力謀發展的勁頭更足了。

村里發展穩定了,張乃杰想著把老百姓的精氣神給調動起來。南北村村民有跳鼓子秧歌的傳統,每逢傳統節日就聚集到一起跳秧歌。張乃杰覺得這是一個突破口,他廣泛徵求村民意見,積極與村“兩委”商議,重新組建了南北村鼓子秧歌隊,還特意從濟南請來專業老師對村民進行指導,村民們相互鼓勁,舞蹈水平提高非常快。2018年底,南北村鼓子秧歌隊到泉城廣場迎新春民俗文藝節暨第一書記扶貧成果展上表演,獲得一致好評。今年初,南北村鼓子秧歌隊參加了濟陽區鼓子秧歌比賽,獲得第二名的好成績。現在每逢節日,村里的鼓子秧歌隊都會出來跳一跳,大家都跟著一起熱鬧熱鬧,既讓傳統民俗得到了傳承,也使村民的精神面貌變得更好了。

欲問秋果何所累,自有春風雨濛濛。南北村的脫貧摘帽得益於張乃杰腳踏實地地真情付出。如今,鄉村振興的號角已經吹響,張乃杰正以“功成”在誰不重要,“功成有我”方可貴的精神自覺,帶領著南北村廣大黨員群眾在脫貧奔小康的道路上邁步前行。(胡娟)



# 90后污染源普查“新兵”

## ——記區普查辦技術骨干孔令麗



孔令麗,女,現為濟陽區普查辦技術骨干。2017年研究生畢業進入環保部門,2018年6月進入濟南市第二次污染源普查濟陽區辦公室工作。在清查、入戶、宣傳、核算等不同階段,都有她忙碌的身影,有力地推動了濟陽區第二次污染源普查工作的順利開展。

“無論是從年齡還是專業上,我都是個‘新兵’,從開始時我就做好了要加倍努力的準備。”說起自己的“二污普”工作經歷,1991年出生的孔令麗有著“初生牛犢不怕虎”的認真和韌勁。

### 初生牛犢不怕虎的 普查“新兵”

孔令麗是學數出身,2017年研究生畢業進入環保部門工作。當被選派參加第二次污染源普查時,孔令麗坦言自己一頭霧水——污染源普查專業性強,除了很多專業名詞、治理設施、核算方法都沒接觸過外,不同行業的普查標準也不盡相同,這都是孔令麗要面對的挑戰。作為普查“新兵”,這個90后姑娘暗下決心,要迎難而上,用最短時間掌握專業知識,用最好的精神狀態做好第二次全國污染源普查工作。

為順利推進污染源普查工作,要先對轄區企業進行摸底清查。區分“三步走”,先由街道(街道)初選,而後普查員入戶調查,最後將清查名錄與大氣排放源清單、環境統計名單、双随机監察系統、排污許可證等進行匹配,確保做到應查盡查,不重不漏。

全區內有數千家企業需要清查,時間緊、任務重,為保證按期完成清查任務,孔令麗白天到企業清查摸底,晚上回來與各鎮(街道)核對停產、搬遷、不存在等不普查企業的信息,第二天又開始新的清查,再核實清查數據……周而復始連續一個月,她幾乎沒有在晚上8點前下過班,周末更是顾不上休息。

事實上,早在清查開始前,孔令麗已開始抓緊一

切時間學習有關本次全國污染源普查的專業知識。她認真研讀普查的各類標準規範及技術說明,不懂的問題就一遍遍向有經驗的同事請教,臨時解決不了的問題就記錄下來,向行業專家請教,勢必要將各項規范學懂弄通。同時,她還協調第三方機構邀請山大教授對各鎮(街道)、各相關部門的負責普查的工作人員,選聘的普查員與普查指導員進行培訓,力爭打通普查各個環節,共同提升普查業務水平。

### 普及規范流程 讓污染源普查更高效

由於第三方機構人員中有不少新人和大學生,對濟陽區工業行業和企業生產工藝、治污工藝了解不多,孔令麗就主動向參加過第一次污染源普查的同志學習“一污普”工作經驗。普查中她利用大中型企業規范化管理優勢,與第三方工作人員一起深入家具製造、機械加工、食品製造等重點行業企業進行試填報,反復與企業環保負責人溝通,仔細梳理各行業企業特點和填報的重點難點,在正式入戶之前,孔令麗和同事們總結出一套切實有效的普查流程,同時將規范的流程普及到每個普查對象單位,大大提高了後續普查效率。

### “一企一档”

### 細化管理普查對象信息

在普查工作中,孔令麗一直堅持準確客觀的原則,組織相關人員為每項普查工作制定了詳細的計劃,並將工作任務細化到每個人、每一天,使管理責任更具體化、明確化。

進入每一家普查對象單位,孔令麗他們經常一待就是多半天。“因為行業不同,每個企業至少要填寫幾張表,有些企業甚至要填寫二十幾張表格,涉及企業生產總值、污染物排放等較為豐富的材料。”孔令麗說。一家家企業跑,一個個數據核實,一項項材料填報……孔令麗在入戶普查中注重佐證材料的收集,細致到為每個普查對象設置了一個專有檔案盒,同步建立電子檔案,做到“一企一档”管理,為日後多項工作的開展提供了有效保障。

數據上報與審核十分關鍵,孔令麗他們在“一企一档”管理的基礎上,又創新了“日報工作”制度,對第三方工作進行日調度,當日上報和修改數據能夠當日進行二次審核,通過嚴把“質量關”確保了我區污染源普查基礎信息收集全、報表填報准、數據录入實。

這個第二次全國污染源普查戰線上的90后“新兵”,用自己兢兢業業、勤奮刻苦的工作,在普查一線展現了靚麗的青春風采。

(通訊員)

# 全區各級各部門召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會

**區市場監管局** 5月5日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議強調,學習教育要抓深處,放在心上。內容要聚焦。要以學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想為主線,深入學習貫徹習近平總書記視察山東重要講話,重要指示批示精神,聚焦學深悟透習近平總書記關於堅持“以人民為中心”的發展思想,全面理解把握其核心要義,豐富內涵和實踐要求。要聚焦王忠林書記在教育活動啟動儀式上提出的“八問八改八個強化”要求,深學、細照、篤行,掃除思想塵埃,改進群眾工作,提升服務水平,促進各項工作。要深入查擺工作作風、工作效能等各方面的問題,全面促進服務基層、服務人民能力水平提升,以活動成效推動履職工作和機關作風建設再上新水平。(高志國)

**區直機關工委** 5月7日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,全鎮各級各部門要把思想和行動迅速統一到區委、區政府和鎮黨委、政府的工作部署上來,自覺主動參與到活動中。要緊緊圍繞活動主題,在完成規定動作的基礎上,做好自選動作,確保活動不跑偏、不散光、不走樣,符合垛石實際。要重點抓好“一學兩做三實踐”,自覺對照“八問八改八個強化”,找差距、找不足、找問題,制定整改措施,改進群眾工作,提升服務水平。要做好結合文章,將活動與干部教育培訓、雙招雙引、項目建設、拆違拆臨、農村閑地回收利用等重點工作結合起來,做到“兩手抓、兩不誤、兩促進”,以工作落實和為民服務的实际成果檢驗活動成效,加快推進“和諧美”新築石建設,為建設濟南北部新區作出積極貢獻。(通訊員)

**區直機關工委** 5月6日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。機關工委全體黨員參加會議。會議要求,要嚴格標準,扎實開展。通過制定活動方案,科學設計,扎實推進,周密部署,加強指導調度和督促檢查,確保活動落實。要履職盡責,發揮職能。結合機關工委工作實際,重點做區直機關廣大黨組織和黨員到社區“雙報到”工作。要統籌兼顧,做好結合。要與當前開展的“堅持實干、反對虛功”、“兩學一做”、“廉潔文明風建設和“更新思想觀念、克服頑瘡痼疾、優化營商環境”活動相結合,與主題黨日相結合,通過教育活動的開展推動全區機關黨建工作再上新水平。(通訊員)

**濟北街道** 5月6日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,要充分認清開展“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動的重要意義,進一步樹牢公仆意識、恪盡為民之責,真正將以人民為中心的發展思想落到實處,要充分理解開展這次活動的方法步驟,要把開展活動與街道“1274”工作體系結合起來,與推進街道重點工作結合起來;要充分把握搞好這次教育活動的保障措施,領導幹部要以上率下,率先垂範,推動教育活動扎實開展,把加強督導作為重要保障,貫穿教育活動始終,確保教育活動取得實效。(武友富)

**濟北開發區** 5月7日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,全體黨員幹部要按照區委安排部署,充分認識開展這次活動的重要意義,用這次教育活動樹牢公仆意識、恪盡為民之責,真正將以人民為中心的發展思想落到實處。各部(室)要嚴格按照活動方法步驟,緊緊圍繞活動主題,認真做好規定動作,統籌抓好自選動作,重點抓好“1123”,即“一學習”、“一化解”、“雙報到”、“三服務”。要充分做好這次教育活動的保障措施,領導幹部要帶頭,活動組織要多樣,確保活動落到實處,用實際行動贏得群眾的認可,為建設與中心城區高度融合的濟南北部新區作出更大貢獻。(通訊員)

**區委老干部部** 5月6日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,全體黨員幹部要以高度的政治責任感、強烈的歷史使命感積極參與到教育實踐活動中去,切實在活動中受到教育、在實踐中提高能力和水平,力爭思想上進一步提高,作風上進一步轉變,做到不忘初心、牢記使命,全心全意為人民服務,用實際行動、優異成績迎接新中國成立70周年。(通訊員)

**區民政局** 5月5日組織民政系統全體工作人員召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議指出,群眾利益無小事、民生問題大於天,困難再大,也要努力把民生問題解決好。每一名黨員領導幹部都要在各自的崗位上,守好土、履好職,努力為民的表率,正確樹立以人民為中心的發展思想。要勇於擔當作為,認真履職盡責,樹牢公仆意識、恪盡為民之責,真正將以人民為中心的發展思想落到實處。要注重工作方式方法,日常工作要端正態度、放下架子,把開門搞活動貫

穿始終,依靠群眾把自身存在的問題找準找實。要嚴守工作紀律,一刻也不能懈怠,轉變工作作風,努力開創濟南北部新區建設新局面。(通訊員)

**區婦聯** 近日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,要緊扣“八問”、“八改”、“八個強化”活動主線和着力點,結合婦聯工作,力破“三難”,真正建好婦聯組織,用活婦聯陣地,帶活婦聯隊伍,推動婦聯工作爭一流、上水平。要完善活動方案,細化責任分工。創新活動形式,豐富活動內容,制定活動安排排檔表,做到“規定動作”高標準、“自選動作”有特色,切實以教育活動激發黨員干部的奉獻熱情和進取精神,引領婦女在實處、走在前列,真正發揮半边天的作用,為開創濟南北部新區建設新局面貢獻巾帼力量。(通訊員)

**區行政審批服務局** 5月6日召開局機關深入開展“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,局機關全體人員要樹立在全市爭一流的目標,精益求精,全力以赴,努力將堅持以人民為中心的發展思想工作做到最好。要結合自身工作實際,從完善工作流程、精簡審批材料等多個方面做好優化營商環境的各項工作,以為人民為中心為導向,服務好人民群眾。要多學習、勤思考,不斷創新工作理念、工作方法,用具體的措施將以人民為中心的發展思想落到實處。要真干實幹,各負其責,以上率下,真正將以為人民為中心的發展思想落實好。要注重信訪與情,以問題為導向,以人民為中心,強化廉潔意識,深化為民服務思想。(通訊員)

**區機關事務服務中心** 5月6日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議強調,全體干部職工要充分認識開展教育活動的重大意義,把思想和行動迅速统一到區委、區政府工作部署上來。要結合機關事務服務工作特點,精心制定教育活動方案,緊密聯繫工作實際,體現工作特色,做好自選動作,確保教育活動符合自身實際,開展得扎實有效。大家要自覺對照教育活動要求找問題,查不足,並積極整改,不斷推動作風轉變、工作提升,為建設與中心城區高度融合的濟南北部新區作出新的更大貢獻。(任業鵬)

**區旅游促進服務中心** 5月7日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,支部全體黨員要自覺對照“八

問”、“八改”、“八個強化”找差距、找不足、找問題,促整改、促提升、促工作。要與“更新思想觀念、克服頑瘡痼疾、優化營商環境”集中整頓活動、“堅持實干、反對虛功”主題活動,以及每月的“主題黨日”活動、新時代文明實踐活動等做好結合,與推進雙招雙引、國家衛生城市復審驗收等重點工作做好結合,與聚星項目建設和旅游產品打造等業務工作結合。會議同時要求全體機關幹部堅持實干、反對虛工,擔當作為,狠抓落實,戮力同心、合力攻堅,堅決完成教育活動的各項任務要求,以實際行動踐行以人民為中心的發展思想,助推濟陽旅游產業發展,為建設濟南北部新區作出新的更大貢獻。(通訊員)

**區信息(新聞)中心** 5月8日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

與會人員一致表示,要提高宗旨意識,真正弄清“我是誰”、“為了誰”、“依靠誰”這一根本問題,切實站穩人民立場,堅持從群眾中來,到群眾中去的工作方法,以解決人民群眾反映強烈的突出問題為切入口,抓好“一學兩做三實踐”,緊密聯繫各自日常工作實際,以高度的政治自覺、思想自覺、行動自覺,自覺對照“八問”、“八改”、“八個強化”找差距、找不足、找問題,並積極存在問題的整改工作,发挥好黨委政府喉舌作用,人人爭做“人民勤務員”,人人爭做“企業服務生”。同時,確保開展“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動與做好本職工作兩不誤、兩促進、兩提升,以活動成效推動融媒體發展和宣傳工作再上新水平,為建設高度融合的濟南北部新區作出更大貢獻。(李懷水)

**區風鎮** 深入開展“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議強調,作為黨員幹部要弄清“我是誰”、“為了誰”、“依靠誰”這一根本問題,要切實站穩人民立場,抓好“一學兩做三實踐”,緊密聯繫各自的實際,以高度的政治自覺、思想自覺、行動自覺,自覺對照“八問”、“八改”、“八個強化”找差距、找不足、找問題。要堅持統籌兼顧,做到與每月主題黨日、12345市民服務熱線辦理、掃黑除惡專項斗爭開展、宅基地規范化管理和閑散土地清理回收等工作有機結合,形成合力。更要強化領導,深入調研,用好堅持以人民為中心的這把鑰匙,以實際行動把“堅持以人民為中心的發展思想”落到實處,努力推動仁鳳騰飛發展,為建設濟南北部新區作出新的更大貢獻。(通訊員)

**區委編辦** 5月7日召開“堅持以人民為

中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,要嚴密安排部署,統籌協調在全區範圍內開展的“更新思想觀念、克服頑瘡痼疾、優化營商環境”集中整頓活動、“堅持實干、反對虛功”主題活動和“主題黨日”活動等,根據編辦工作實際,精心制定實施方案,體現編辦特色。要貫徹“以人民為中心”,對照“八問”、“八改”、“八個強化”找差距、找不足、找問題,深刻剖析問題根源,制定整改措施,推動作風再轉變,工作再提升,為建設與中心城區高度融合的濟南北部新區提供體制機制保障。(鄭琦瑋)

**新市鎮** 5月8日上午召開深入開展“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議強調,全鎮各級各部門對教育活動要高度重視,一級抓一級,層層抓落實,黨員領導幹部要率先垂範,帶頭開展學習,帶頭查擺問題,帶頭整改落实,引導基層黨組織和廣大黨員幹部積極參與到活動中。要認真學習王忠林書記提出的“八問、八改、八個強化”,扎實开展好《實施方案》中重點提出的“四個學習活動”和“六個實踐活動”。教育活動啟動後即開展的“不忘初心、牢記使命”主題教育。要堅持注重實效,不走过場,扎實推進,並不斷推進教育活動向縱深發展。(鄭皓)

**區城市管理局** 5月7日下午召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議強調,要把“敢於擔當、創新工作”作為落實教育活動的切入口,聚焦城市提升、拆違拆臨、廣告牌匾整治、城鄉環境綜合考評、掃黑除惡等重點工作,堅持以上率下、對標對表、直面問題、敢問敢試,以實際行動營造比學趕超的濃厚氛圍。在不折不扣做好教育活動規定動作的同時,積極開展自選動作,健全抓班子帶隊伍機制,推行“一線工作法”,將支部建在路線上,鼓勵和引導黨員在崗位上出彩,從嚴真抓好紀律作風整頓,將黨建引領提升城市管理水平作為教育活動的落腳點。(邢翠萍)

**區发改局** 5月7日召開“堅持以人民為中心的發展思想”教育活動動員大會。

會議要求,局領導幹部要起好表率作用,全體黨員幹部要切實提高思想認識,把思想和行動统一到區委、區政府工作部署上來,自覺對照活動要求,找差距、补短板,以本次活動為契機,全面提升工作質量、提高服務水平。(通訊員)